



●中央军委日前印发通报,对10个全军备战标兵单位和20名全军备战标兵个人予以表彰

●经公开征集评选,中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定,登月服命名为“望宇”,载人月球车命名为“探索”

●11部门发文助推铜产业高质量发展

●生态环境部:我国将进一步加大危险废物环境治理

●华南地区首次发现距今约7000万年赖氏龙类恐龙化石

●2024年,现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税达26293亿元 ②9

(均据新华社)

新时代新征程新伟业

浙川县: 打通就业路 开启幸福门

全媒体记者 康帆
通讯员 张轶 邹远久

“我学的是电子商务,原本打算去大城市闯荡,但看到县电商产业园发展势头良好,决定在家发展。了解到人社部门还提供创业支持,我想先积累经验,日后自己开网店!”在2025年浙川县“春风行动”暨就业援助月专场招聘会现场,23岁的大学毕业生李浩满怀信心地说。

春节前后,浙川县抓住换岗流动高峰期和企业开工复产关键期,积极开展就业援助月专项活动,对县内外优质就业岗位收集汇总,在县乡人员密集地设立16个公益招聘栏,发布343家企业用工信息,开展零工市场线上“直播带岗”和线下就业援助等就业帮扶活动,创新组织“就业送岗大篷车”,深入乡镇开展岗位推介,并举办6场线上线下招聘会,达成就业意向4800余人。

作为南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区,该县始终把就业创业工作放在突出位置,大力实施就业优先战略,强化就业优先政策,促进高质量充分就业,让群众的幸福感、获得感更加充实。

三级共推筑根基

“我们着力构建以县乡村三级就业服务机构为一体,以全县劳动力信息数据库和就业岗位直通车为‘两翼’,以零工市场为‘驱动’的就业服务体系,持续夯实就业根基。”浙川县人社局相关负责人说。

建强体系。以县就业创业服务中心为主导,在17个乡镇(街道)设立就业服务大厅,在379个村(社区)建立就业服务站,常态化开展业务培训,提升基层就业创业服务能力和质量,县乡村三级“一刻钟就业服务圈”得以持续优化。

摸清底子。按照“村不漏组、组不漏户、户不漏人、人不漏项”的原则,开展“地毯式”排查,高质量完成30.5万余名劳动力就业意愿、培训意愿和未就业原因等信息采集,录入“浙川高智就业”平台并动态更新,对未就业人员开展精准帮扶,帮助实现就业。

搭建平台。建立了两家县级零工市场,提供求职登记、岗位推荐、政策介绍、供需沟通等服务,每天发布企业用工信息,并在抖音、快手、微信视频号发布企业宣传视频进行线上直播,搭建求职招聘“云端”桥梁。

拓宽渠道促就业

“自返乡创办浙川县庭好家政服务中心以来,在人社部门的帮扶下,规模越做越大。目前,公司全职工46人,兼职人员27人,人均年收入3万余元。”浙川县庭好家政服务中心负责人陈燕激动地说。近年来,浙川县加大返乡创业支持力度,积极盘活产业容量,不断拓宽就业渠道,推动人民群众高质量充分就业。

铺就返乡创业快道。健全完善创业培训、创业担保贷款、创业孵化、创业服务“四位一体”的创业扶持体系。去年以来,共发放创业担保贷款5400万元,创业培训835人,新增返乡创业2000余人,全县小型手工业的负责人中,返乡创业人员占比超四分之一,带动7000余名群众实现就近就地就业,成功创建河南省农民工返乡创业示范县。

打通双向选择通道。加强对县内工业企业和县外优质就业岗位收集汇总, (下转02版)

拼抢一季度 实现开门红

社旗县: 生产一线春潮涌动 高新区: 项目建设竞相出彩

全媒体记者 申浩皓

新春伊始,万物复苏;生产一线,春潮涌动。

蛇年春节的喜庆气氛还未消散,社旗县各企业就在“早”字上下功夫,迅速吹响复工复产的冲锋号,铆足干劲赶订单、抓生产、拓销路,拿出“开局即决战、起步即冲刺”的姿态,全力冲刺“开门红”。

2月9日,农历正月十二,走进位于社旗县先进制造业开发区的南阳杜尔气体装备有限公司,映入眼帘的是一派火热的生产场面:生产车间里,工人繁忙有序,航吊运转不停,现场焊光闪闪;厂区空地上,数十台压力容器产品有序摆放,两辆吊车正配合作业,将大型罐体吊装上车,准备外运……

“二期厂房去年投用后,产能比以前提升了20%-30%,1月份以来,公司就已接到订单20多个,总金额近2000万元。”新年订单足,生产不放松,源源不断的产品订单,红红火火的生产场景,让公司副总经理史培彬忙中偷着乐。他说,南阳杜尔气体装备有限公司主要从事各类工业气体设备及低

设备的研制、开发、设计、制造及服务,产品包括各种大中型低温液体粉末贮槽、常压储罐、空温式汽化器、水浴式汽化器、调压计量撬装、船用动力罐及罐箱等各类工业气体贮存设备,产品除满足国内市场需求外,还出口俄罗斯、中东和东南亚等多个国家和地区,2024年销售额达3.5亿元,公司获评南阳管理创新50佳企业。“春节不打烊,生产不停歇,公司员工分班轮流作业,加班加点赶制订单,铆足干劲冲刺首季‘开门红’,今年我们有信心实现年产值10亿元的目标。”

在河南华纬弹簧有限公司高强度弹簧钢丝及汽车悬架弹簧生产线上,机器的轰鸣声不绝于耳,叉车来回穿梭搬运,智能机械臂有节奏地挥舞着,一条条钢筋在人机协作下变身成一支支弹簧。据了解,河南华纬弹簧有限公司是华纬科技股份有限公司的全资子公司,生产的汽车悬架弹簧、汽车气门弹簧、汽车制动器弹簧、火车弹簧、离合器弹簧及各种压簧、拉簧、扭簧、卡簧等产品,是吉利、奇瑞、比亚迪等多个汽车主机厂和汽配厂的一、二级供应商, (下转03版)

全媒体记者 胡楚强 樊佳

人勤春来早,奋进正当时。近日,记者走进高新区,只见博瑞特舰船装备和精密仪器制造项目、富新特年产1000万片车载玻璃项目现场紧张有序赶施工,恒欣光学和凯鑫光电开足马力赶订单,全力冲刺首季“开门红”。

订单高达1800万元,生产争分夺秒……在恒欣光学车间现场,各种设备高效运转,生产工人有序忙碌。企业充分发挥在光学领域引领作用,以科技创新推动产业升级,锚定高端化、智能化、绿色化方向,不断提升企业核心竞争力和市场占有率,全力积蓄高质量发展新动能。

塔吊林立,机械轰鸣。在博瑞特精密仪器、富新特车载玻璃项目现场,责任部门主动靠前,全力做细做实做优服务,有力有效破解项目建设中的难点问题,为项目建设提供坚实支撑。项目方在保障安全与质量的前提下,加快项目建设进度,推动项目早日落地见效。

春节过后,凯鑫光电生产线满负荷生产,开足马力赶订单、拓产能。企业负责人表示,正在规划建设新厂房,在新的一年里抢抓机遇、乘势而上,深耕行业市场、拓展业务布局,不断扩大产能、提高效能,努力实现跨越发展。

一季度是全年经济的风向标,是高质量发展的关键期。2025年,高新区聚焦“四高四争先”锐意进取,高质量发展蹄疾步稳,高水平开放积蓄优势,创造高品质生活不止步,实施高效能治理,倾力打造省域副中心城市产业高地,奋力书写中国式现代化建设南阳实践高新出彩篇章。

2025年,是高新区抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇蓄势崛起的关前之年。开局关乎全局,起步决定后程。高新区树牢“项目为王、务实招商”理念,围绕招商引资、项目建设、营商环境、要素保障“四个关键”,强化土地、资金、用能等要素保障,全面做优服务,推动招引项目快落地、争取项目快实施、成熟项目快建设、在建项目快投产,奋力夺取首季“开门红”,更好实现“全年红”。②9



开足马力赶订单

春光正好,我市企业开足马力赶订单,冲刺一季度“开门红”。图为2月12日,位于卧龙区的南阳标食品有限公司生产车间内,工人正在生产速冻面点。②9

本报记者 张峰 摄

我市专利密集型产品培育结硕果 8项产品获国家级认定

本报讯(记者李金玺 杨万里)近日,国家专利密集型产品备案认定试点平台公布了《2024年度专利密集型产品名单》,我市5家企业的8件产品入选。

专利密集型产品是指主要由所使用的专利带来市场竞争优势的产品,具有专利保护强度高、专利价值贡献高、产品竞争力对专利依赖度高的特征,是专利技术与市场结合的桥梁,更是推动产业创新发展的重要力量。

我市被认定为2024年度专利密集型产品的8件产品分别是南阳防爆电气研究所有限公司的防爆电气产品检验检测认证技术服务,河南汇博医疗股份有限公司的医用硅凝胶聚

氨料,西峡龙成特种材料有限公司的板坯连铸结晶器铜板,河南华牧生物科技有限公司的混合饲料添加剂液态溶菌酶、混合饲料添加剂液态藤黄菌、液态羊霍羊霍提取物,南阳金牛电器有限公司的防冰避雷器、金属氧化物避雷器。

截至目前,我市已备案专利产品387件,2024年度专利密集型产品认定数量和涉及企业数量,相较于2023年度均有所增加,这表明全市专利密集型产品的规模效益进一步扩大,专利在提升企业竞争力、推动产业创新发展中的贡献度进一步提高。与此同时,专利密集型产品认定工作也获得越来越多的企业高度重视与认可。②9

豫资青果一二三产融合农业综合开发项目投资约20亿元——

“菜篮子”工程提档升级

本报记者 陈琼 实习生 梁在

2月11日,位于卧龙区英庄镇的豫资青果一二三产融合农业综合开发项目工地上一片火热,各项施工紧张有序地进行着。

施工现场,塔吊转动,大型运输车机器轰鸣,搭建模板、捆扎钢材、运输建材……150多名工人干劲十足,处处都是大干快上、争分夺秒的繁忙景象。

豫资青果一二三产融合农业综合开发项目由南阳豫资投资发展有限公司牵头推进,项目占地230亩,总投资约20亿元,分两期建设。一期占地60亩,投资2亿元,建设速冻果蔬深加工厂房、冷库、冷链物流、微生物实验室等相关配套设施;二期占地170亩,投

资18亿元,主要建设冷冻蔬菜加工车间及低温冷库。

“项目自去年9月份开始施工,目前大部分厂房、综合站房主体工程已经施工完成,正在进行二次结构的施工,预计今年5月底基本完工,投入试生产。”豫资青果一二三产融合农业综合开发项目(一期)负责人官明帅介绍。

该项目采用“基地+产业园+市场销售”的一二三产融合发展模式,进行集中规模化种植、统一种植过程管理、建设速冻果蔬深加工产业园、蔬菜深加工及销售,打造冷冻蔬菜“链主”企业,形成集研发、种植、加工、储运、销售、品牌、体验、消费等环节有效衔接、耦合配套、协同发展的有机统一体,促进农业产业化发展,推动乡村产业振

兴。

卧龙区英庄镇招商促进中心主任郭建君介绍,该项目全部投产后,年产值可达10亿元,利税可达1000万元,带动就业千余人,打造“一产形成二产,二产带动三产,三产反哺一产”的一二三产融合发展模式,走出一条农民受益、农村发展、农业创新的农业产业化发展之路,打造具有南阳经验、河南典型的农业融合发展示范案例,为南阳高质量建设现代化省域副中心城市作出贡献。

营商环境是项目建设的源头活水,也是推进县域经济社会高质量发展

的重要支撑。为保障项目早拿证、早开工、早建设,作为属地单位的英庄镇主动作为,坚持以需求为导向,围绕深化精细服务、推进项目建设等方面,成立工作专班,确定分包服务人员,对项目实施跟踪式服务,帮助协调项目流转土地,加快办理施工、设计、土地等相关手续。去年9月,该项目成功实现了“一天办四证”“拿地即开工”。

“我们将按照‘五个一’服务机制,在项目建设过程中,遇到问题直线专办、协调督办,全力做好要素保障,确保项目早建成、早投产。”郭建君表示。②9

重点项目建设一线行